

ЭТАПЫ РАЗВИТИЯ БАНКОВСКОЙ СИСТЕМЫ КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ В ПЕРИОД ТРАНСФОРМАЦИИ ЭКОНОМИКИ

УДК:336.71(575.2)

ОМОРОВ К. А.,

ст. преподаватель

кафедры Экономики и предпринимательства КНАУ им.К.И.Скрябина

Аннотация: Показана практическая значимость банковских реформ, рассмотрены пути совершенствования банковской системы, определена сущность и роль проведения мероприятий по реструктуризации банков, сделаны выводы в трансформации банковского сектора.

Банковская система Кыргызской Республики продолжает медленно, но верно развиваться на основе закона “О банках и банковской деятельности в Кыргызской Республике” от 29 июля 1997 года №60. Между банками существует здоровая конкуренция. Каждый банк, выбрав себе целевой сегмент (строительство, торговля, сельскохозяйственного, транспорт), концентрируется на его обслуживании. На сегодняшний день ситуация в банковской системе является относительно стабильной, о чем свидетельствует низкий темп инфляции (На 2014 год инфляция, при отсутствии шоков, прогнозируется в пределах 7,3%, на 2015 год – в пределах 7,6%», - говорится в сообщении. Всемирный банк также в 2013 году прогнозирует инфляцию в Кыргызстане на уровне 6-8%. По данным ВБ, уровень инфляции зависит от показателей конъюнктуры на мировые продовольственные цены, в частности на пшеницу. Как сообщили в Нацстаткоме КР, по итогам 2012 года уровень инфляции составил 7,5%. Индекс потребительских цен, характеризующий уровень инфляции, в январе-декабре 2012 года по сравнению с соответствующим периодом прошлого года составил 2,8%, а по сравнению с декабрем 2011 года - 7,5%. Источник «www.bnews.kz»), устойчивый курс национальной валюты, снижение процентных ставок, увеличение объемов кредитования, рост рентабельности банков.

Развитие банковской системы Кыргызской Республики условно можно разделить на несколько этапов.

Первый этап (1992-1996) характеризуется высокой инфляцией и дисбалансами в экономике. Коммерческие банки в этот период расширяли свою деятельность и увеличили доходность за счет инфляционных денег. Старая система бухгалтерского учета мало способствовала освещению истинного положения дел, даже если банк оказывался неплатежеспособным, система учета отражала получение прибыли и ее распределение. Для реализации банковских реформ определены следующие задачи: усиление мер по мобилизации денежных ресурсов, повышение доверия населения к банковской системе, защита вкладчиков, повышение эффективности платежной системы, создание возможностей для доступа широких слоев населения к необходимым и современным банковским услугам.

Этот этап можно называть этапом активных реформ и закладывания основ законодательной, нормативной, институциональной базы современной банковской системы.

Второй этап (1997-2000) характеризуется проведением мероприятий по реструктуризации банков. В этом этапе Национальным Банком Кыргызской Республики при содействии Всемирного банка была разработана и осуществлена программа структурной перестройки финансовой системы республики (программа FINSAC). Реализация программы FINSAC помогла полностью реорганизовать коммерческие банки, а те, не смогли выжить, были ликвидированы. В соответствии с мероприятиями по реструктуризации банков была начата и окончен процесс ликвидации 4 проблемных

банков: АКБ «Курулуш-Банк», АКБ «КыргызКРАМДСбанк», АКБ «Инсан», и ИАКБ «Акыл».

Проводя итоги сказанному выше, можно выделить основные результаты проведения реформ за этот период:

- законодательное закрепление независимости работы Национального банка (принятие закона «О Национальном банке Кыргызской Республике от 29 июля 1997 года №59»);

- улучшение макроэкономической ситуации в республике;

- переход на международные стандарты бухгалтерского учета Национальным банком и коммерческими банками. А также подготовка переход хозяйствующих субъектов к переходу на международные стандарты бухгалтерского учета;

- повышение к банковской системе.

В этот период деятельность Национального банка и коммерческих банков основывается на (новых) законах «О национальном банке Кыргызской Республики» и «О банках и банковской деятельности», принятых парламентом страны в июле 1997 года. Согласно действующему законодательству, целью деятельности Национального банка теперь является достижение и поддержание стабильности цен основными функциями Национального банка Кыргызской Республики является:

- определение и проведение денежно-кредитной политики в Кыргызской Республике;

- разработка и осуществление единой валютной политики;

- исключительное право осуществления эмиссии денежных знаков;

- регулирование и надзор за деятельностью коммерческих банков и других финансово-кредитных учреждений, лицензируемых Национальным банком Кыргызской Республики.

Национальным банком были разработаны новые принципы учета и отчетности, которые стали действовать с июля 1997 года. Все банки перешли на признанные в международной банковской практике стандарты бухгалтерского учета и отчетности. Изменение в подходе к стандартам учета привели к наиболее реальному отражению финансового состояния банков.

Этот этап занимает особое место по содержанию проведенных реформ и характеризуется достижением финансовой стабильности в экономике.

Третий этап (2000-2005) характеризуется снижением устойчивости банков на фоне резкого ухудшения внешних условий и внутренних факторов. С начала 2000 года НБКР и Правительство принимали различные меры, направленные на укрепление банковского сектора, включая финансовую поддержку банков на основе реструктуризации безнадежных долгов. В течение 2000-2001гг. неработающие кредиты на суммы в 225 миллион сомов были переданы от АОТ «Кайрат Банк» Агентству по реорганизации банков и реструктуризации долгов (ДЕБРА). Кроме того, НБКР принял превентивные меры, начиная с 2000г., отозвал лицензию у восьми банков. Например Постановлением Правления НБКР от 19 января 2000г. №3/10 «Об АКБ «Кыргыз КРАМДС банк»», прекращен с 20 января 2000 года процедура консервации в АКБ «Кыргыз КРАМДС банк» и отозван консерватор АКБ «Кыргыз КРАМДС банк». Другое Постановление Правления НБКР от 6 февраля 2000г. №5/1 «О консервации АГБ «Бишкек» с 7 февраля 2000 года АГБ «Бишкек» придан статус консервированного сроком до 3 месяцев с целью защиты банковской системы от системного риска. После вывода из банковского сектор проблемных банков, банковская система закончила 2001 финансовый год с чистой прибылью в размере 70,6 млн. сомов, тогда как по итогам 2000 года финансовый результат был отрицательным (убытки составили 52,7 млн. сомов)¹.

¹ Стратегия реформирования банковской системы Кыргызской Республики // Банковский вестник. 2002. - №10. - С.3

В этом этапе период во многом сложилось под влиянием макроэкономической дестабилизации, вызванной влиянием кризиса стран ближнего зарубежья.

Четвертый этап (2005- до настоящего времени) характеризуется структурным реформ рыночных отношений в банковском секторе. Реформа банковской системы предусматривало широкий круг мероприятий направленных на эффективное выполнение коммерческими банками основной функции финансового посредника.

На стабилизацию банковского рынка положительное влияние оказали благоприятные тенденции в макро экономической ситуации в республике: снижение инфляции; стабильное положение на валютном рынке; прирост ВВП, изменение в законодательной базе, в деятельности коммерческих банков в рамках общей стратегии экономических реформ в республике.

Развитие банковской системы в 2005 году (не учитывая 4 банка, подвергшиеся процедуре ликвидации) характеризуется, в первую очередь тем что величина суммарного капитала банковской системы остается на достаточно высоком уровне и на 1 августа 2005 года составляет 1498,2 млн. сомов и в соотношении с активами банковской системы составляет 31,6%. В целом по банковской системе продолжилась тенденция роста. Этот этап можно называть этапом стабилизация банковского рынка.

Реформы в банковском секторе привели к созданию двухуровневой системы, в которую входят Национальный банк Кыргызской Республики (НБКР) и Сеть Коммерческих Банков. А также для повышения эффективности и надежности финансовой и банковской системы НБКР продолжает работу по развитию небанковских учреждений.

С первых шагов рыночных преобразований в Кыргызской Республике начали появляться институты, которые должны были обслуживать финансовые и материальные потоки. При этом с самого начала был сделан целый ряд ошибок и упущений, которые зачастую приводили к невозможности выполнения ими взятых на себя функций. Основными причинами такого положения дел стали отсутствие системного подхода к формированию инфраструктуры рынка и четкой позиции государства, что проявлялось в недостаточном законодательном и административном регулировании.

Проведенная исследования трансформации банковского сектора Кыргызской Республики, происшедшей в связи с общими структурными изменениями экономики, позволяет сделать следующие выводы:

1. Период экстенсивного развития банковского сектора республики, в течение которого происходило количественное увеличение банковских учреждений, имевших ограниченные возможности по обслуживанию рыночных взаимоотношений, завершился;

2. Сфера кредитно-финансового обслуживания, наиболее широко представленная банками, стала одним из основных элементов формирующейся инфраструктуры рынка, как по объему операций, так и по количеству обслуживаемых экономических субъектов;

3. Являясь наиболее многочисленным элементом инфраструктуры рынка, банковский сектор, тем не менее, характеризуется высокой степенью неравномерности распределения его учреждений по республике;

4. Банковская система республики формируется сетью мелких банков, капитальная база которых незначительна и существенно занижена, что не позволяет достаточно активно проводить банковские операции, обеспечивая инвестирование в экономику, своевременно исполнять принятые обязательства;

В результате проведения институциональных преобразований в Кыргызской Республике банковский сектор, несмотря на ряд недостатков, присущих формирующейся системе стал, центральным звеном инфраструктуры рынка, обеспечивая необходимое взаимодействие между различными субъектами складывающейся в республике рыночной экономики.

Список использованной литературы:

1. Козельская И.Н. Инфраструктурное обеспечение функционирования рынка транзитивной экономики. – Саратов.: Издательский центр Саратовской РГЭА. – 1997. – 248 с
2. Главный приоритет деятельности ЕБРР в Кыргызстане – поддержка частного сектора. Банковский вестник 11.2003. стр. 7
3. Оторбаев. Дж. Инвестиционная политика – это создание благоприятных условий для внешних инвесторов. Банковский вестник 4.2003 стр. 8.
4. Обзор современной банковской системы России // Банковское дело.–1997.- №1.– С.8
5. «Ежегодный отчет о внешней помощи», Государственный комитет Кыргызской Республики по иностранным инвестициям и экономическому развитию, июнь 2000г.
6. Стратегия реформирования банковской системы Кыргызской Республики. Банковский вестник.10.2002.стр.3
7. Сайт Министерство Экономики Кыргызской Республики
8. Сайт Государственной службы Регулирования и Надзора за Финансовым рынком при правительстве Кыргызской Республики
9. Сайт Жогорку Кенеш Кыргызской Республики
10. Сайт Законодательство Кыргызской Республики